

2020 年度湖南工贸技师学院部门整体支出 绩效自评报告



一、预算单位基本情况

（一）主要职能

湖南工贸技师学院是市政府主办主管，省人力资源和社会保障厅负责业务指导，机构规格与省管普通高等专科学校等同，以培养技师和高技能人才为主要目标的副厅级单位，是世界技能大赛国家集训基地、国家综合职业培训基地、国家机电类职业技能鉴定所、全国职工职业（工种）技能实训基地、全国高技能人才培训基地、湖南省高技能人才培训基地、湖南省职业技能竞赛基地、湖南省技师培训鉴定点、湖南省创业培训基地。

（二）机构设置

湖南工贸技师学院是副厅级、全额拨款的一级预算单位。内设有党政办、计划财务处、人事劳资处、纪检监察室、教务处、学生工作和安全保卫处、组织宣传统战部、工会、招生就业处、职业训练处、实训基地管理中心、后勤处、电气工程系、机械工程系、现代制造工程系、经贸物流系、装饰工程系等 20 个内部机构。

（三）人员情况

省编委核定我院全额拨款事业编制 324 人，2020 年末在职在册人员 256 人，退休人员 155 人，外聘及临时人员 34 人。

二、预算收支情况

2020 年预算收入 9364.23 万元，其中年初预算 7894.48 万元，调整追加 1469.75 万元。

2020 年支出 9364.23 万元，结余结转 0 万元。

三、资金使用及绩效情况

（一）整体支出绩效情况

1、资金使用情况

单位根据部门职责，科学制定工作计划，认真编报部门预算，明确单位支出绩效目标，严格执行部门预算，加强绩效管理，较好地实现了绩效目标，圆满地完成了2020年各项工作任务。

2020年度实现总收入9364.23万元，预算收入完成率100%，其中：一般公共预算拨款收入7222.3万元，占总收入的77.1%；事业收入1873.69万元，占总收入20%；其他收入268.24万元，占总收入的2.9%；财政拨款依存度为77.13%。

2020年度总支出9364.23万元，其中：工资福利支出5414.85万元，占总支出的57.8%；商品和服务支出1780.08万元，占总支出的19%；对个人和家庭的补助601.1万元，占总支出的6.4%；债务利息及费用支出160.51万元，占总支出的1.71%；资本性支出1407.69万元，占总支出的15%。预算支出完成率100%。

2、资金使用绩效情况

（一）党的领导和党的建设全面加强

认真贯彻加强党对高校全面领导的有关部署要求，确保党的路线方针政策在学院不折不扣得到执行。始终以党的政治建设为统领，全面加强学院党的各项建设，严格落实意识形态工作责任制，将意识形态工作纳入院党委重要议事日程和年度工作要点筑牢意识形态阵地，进一步健全领导班子科学民主决策机制，坚持和完善好党委领导下的院长负责制，

不断完善议事决策规则，学院整体治理效能持续提升，党的全面领导和建设得到加强。

（二）疫情防控和事业发展统筹推进

1、全院上下坚决贯彻中央、省、市、区疫情防控决策部署，坚持疫情防控和教育教学“两手抓”“两不误”，实现“零输入、零扩散、零风险、零疫情”防控目标，确保学院各项工作平稳运行和事业健康有序发展。

2、在市委、市政府的大力支持下，学院通过积极运作和努力争取，产教融合项目顺利启动。项目估算总投资约2.25亿元，建设内容包括新建总建筑面积22500m²，以及装修改造学院已建成多年的多功能培训厅、图书馆、报告厅、理实一体化教学楼等功能用房，添置教学实训设施设备，建设智慧校园。

3、认真贯彻落实《国家职业教育改革实施方案》，将学院纳入高等院校序列工作作为破解未来发展瓶颈的重大事项全力推进。

4、在疫情爆发的大背景和各项开支大幅增加的压力下，财务总体运行状况良好，学院获评全市决算先进单位。经过反复协调争取，学院2021年生均经费拨款在市财政预算会上一次性通过，预计财政拨款同比增加1500万元以上。

5、招生就业形势向好，2020年招收新生1646人。全年组织举办11场校园招聘双选会，1112名2021届毕业生顺利就业。新开发校企合作单位24家，目前在库企业83家。成功申报湖南省第一批院校职业技能等级认定试点单位，全年完成短期培训鉴定4039人次，组织大型考试4场，参考人

员 8700 余人次，实现培训收入 302 万元。

6、师生福祉持续改善，克服疫情影响，确保教职工工资待遇及时、足额发放到位，养老保险、住房公积金等人均缴费基数均不同程度增长。认真落实退休教职工待遇，持续改善师生学习生活条件，完成实训车间改造、教学楼粉刷等维修维护工作，机电理实化教学楼一楼智慧教室启用，新食堂经营者招标工作已经完成，中央空调和燃气管道安装到位，一二楼餐厅内部装饰装修工作正在紧锣密鼓进行，预计 2021 年春季学期正式投入使用。

（三）教学水平和育人质量稳步提升

1、落实立德树人根本任务，把思政教育贯穿教育教学全过程育人。全面推进课程思政体系建设，使各类课程与思想政治理论课同向同行、形成协同效应。着力打造特色思政教育品牌，选定 44 位教师组成“工贸大讲堂”讲师团，全面复学后组织开展“工贸大讲堂”活动 20 余次。通过善美抖音社团打造思政新媒体，目前已制作发布 30 多个小视频，育人效果成效明显。

2、专业建设稳步推进。继续推进教育教学质量提升工程，教务处汇同各系修订完善了 30 个专业的《人才培养方案》，审定梳理规范专业核心课程课程标准 127 个，顺利完成株洲市职业院校服务经济发展能力专业评估。各系积极适应经济社会发展需要，结合本系专业特色，大力推进教学模式创新改革，切实提升专业建设水平和教学质量。

3、技能竞赛成绩喜人。2020 年，先后承办或协办了第 46 届世界技能大赛湖南省选拔赛等多项综合性赛事以及省

市技能竞赛代表队集训工作，累计参与 1100 余人次。在中华人民共和国第一届职业技能大赛上，学院选派的 12 名选手 1 人获铜牌、8 人获优秀奖、4 人获“全国技术能手”称号、5 人入选第 46 届世界技能大赛国家集训队。此外，学院“湖湘工匠 镜妆红颜”项目在大赛现场进行展示交流，张红军老师的“车神加工生鸡蛋外壳”节目入选中华绝技展演项目。在第 46 届世赛湖南省选拔赛上，我院参加 7 个项目比赛，获 5 个一等奖、4 个二等奖、4 个三等奖。在第一届全国人工智能应用技术技能大赛上，获 2 个二等奖、2 个三等奖，湖南选拔赛上获 2 个一等奖、1 个二等奖。在电子商务师技能竞赛上，获 1 个全国二等奖，2 个全省一等奖，1 个全省二等奖。在株洲市职业院校技能竞赛上，获 6 个一等奖、10 个二等奖、5 个三等奖。在株洲黄炎培职业教育奖创业规划大赛综合模拟专项赛决赛中，获 1 个一等奖、2 个二等奖。

（四）队伍建设和教学科研成绩显著

1、师资队伍不断充实。全年引进 8 名在编教师，4 名合同制教师，18 名外聘兼职教师。3 人通过正高级职称评审、5 人通过高级职称评审、13 人通过初、中级职称评审。陈涛名师工作室正式授牌，谭志明获评株洲市技能大师。全年选派 12 人参加各级培训，组织开展 1 次青年教师成才汇报课，1 次青年教师培养经验交流会，7 次专业讲座。制定出台了《教师课堂教学水平考核评定办法》，构建起促进教师教学水平持续提升的课堂教学质量评价体系。

2、科研工作再创新高。不断完善科研工作规范，助力

学院教育教学质量的全面提升。2020 年课题立项 9 项，开题 7 项，中期评审 6 项，结题 8 项。教职工在各级各类刊物发表论文近百篇，参加省级论文评比获一等奖 28 篇、二等奖 34 篇、三等奖 6 篇；市级论文评比获一等奖 8 篇、二等奖 11 篇、三等奖 19 篇；申请专利 16 项；主编教材 4 本，主审教材 1 本，参编教材 9 本。

3、教学比赛多点开花。认真组织参加各级教师职业能力竞赛，以赛代训促进青年教师教学能力提升。17 名教师参加全国技工院校教师职业能力大赛湖南省选拔赛，获 10 个二等奖、5 个三等奖。参加株洲市职业院校教师职业能力大赛，获 2 个一等奖、4 个二等奖，10 个团队获得参加省赛资格，并在省赛中获 1 个二等奖、7 个三等奖。

（五）治理体系和治理能力不断推进

1、制度建设不断健全。修订完善了党委会议事规则、院长办公会议事规则等制度，健全了党委统一领导、党政分工合作、协调运行的工作机制。全年新建规章制度 30 余项，修订 20 余项。接受省审计厅专项经济责任审计，基本完成审计报告问题整改。持续深化日常执纪监督，在学院官网开设“清朗工贸”廉政专栏，根据实施政府会计制度改革要求，聘请专业团队启动学院固定资产全面清理工作。

2、内控建设持续加强。以经济责任审计整改为契机，聘请了专业会计师事务所提供内控建设咨询服务，协助建立学院内控制度体系，目前已完成前期调研、资料收集等前期准备工作，整体框架及重要经济业务的制度及流程近期将陆续出台。制定下发了《关于加强纪检监察工作的实施意见》

《内部审计工作管理办法（试行）》，进一步规范内部监督和审计程序，对财务、资产、基建、合同等关键领域和关键环节进行有效管控。

3、校园文化建设不断深入。积极申报创建株洲市文明标兵单位，严格对照各项考核标准，补短板、强弱项，确保考核指标要求逐一落实达标。大力推进高雅艺术进校园，新组建舞蹈、合唱、器乐、诵读、国术、啦啦操等6个校级学生艺术团体。坚持营造风清气正的网络空间，全年向新湖南、红网、株洲新闻网首页推送稿件50余篇，株洲日报、株洲电视新闻综合频道等主流媒体报道学院10余次，社会影响力不断提升。

4、学生管理齐抓共管。坚持以行为养成教育为重点，全力推进校风、学风建设，不断提高学生综合素养，促进学生健康成长。强化班主任队伍建设与管理，科学制定班主任培训规划，进一步细化明确班主任工作职责和工作要求。关注学生身心健康，不断健全心理危机预防和快速反应机制，全年没有出现因心理问题导致的师生安全事故。强化校园安全管理，在认真做好“24小时值班”的同时，加强校园及周边巡视，及时处置学生中的突发事件，全年未发生一起安全事故和群体性事件，未发生网络安全及舆情事件，有力维护了校园及园区正常秩序和社会稳定。

5、信息化建设稳步推进。正式启用教务信息服务平台，涵盖学籍管理、教学计划管理、排课管理等10个软件功能模块。根据智能制造产教融合实训基地项目总体规划，制订了智慧校园化建设总体方案。学院“一网通”项目建设初步

方案已出台，主要项目包括校园门禁、校内消费、新食堂与机电一体化培训楼网络布线弱电工程、新食堂信息发布显示屏、智慧教室建设等内容。

四、绩效管理存在的问题及下一步改进措施

(一) 存在的问题

在市委、市政府的正确领导下，在省人社厅和市财政等相关部门的指导支持下，学院的各项建设和事业发展得到了稳步提升，但在推进学院高质量发展进程还存在一些问题：

1、学院新校区的建设，虽得到了市财政资金的大力支持，但建设所需的大额资金全靠自筹资金解决，由于受学院规模、贷款政策等影响，自筹资金有限，造成部分建设项目进程缓慢无法投入使用，导致未使用即闲置的现象。

2、学院为全额拨款预算单位，市财政每年年初下达的预算拨款仅能保证人员经费和部分运转经费，按照收费政策学院只能在秋季按年收取学费，上半年几乎没有事业收入，导致学院上半年运转经费相当紧张。

(二) 下一步改进措施

1、积极争取各方支持，拓宽自筹资金渠道，克服一切困难，加大政策落实力度，全力以赴推进智能制造产教融合实训基地项目实施，加快建设进度，加强资产管理，全力盘活闲置资产，提高资产利用效率。

2、加强师资队伍建设，全面提升教育质量，有序推进高职转设工作，调整财政拨款方式，合理争取更多财政资金，保障学院高质量发展需要。

3、优化内部运行机制，提高工作效率；全面推行财务

预算管理，提高预算资金使用效率；持续完善内控制度体系建设，加大内部审计监督力度，提升学院治理体系和治理能力。

五、其他需要说明的情况

无

附件： 2020 年度部门整体支出绩效自评表